

## 2024年南海在大气治理、水环境优化、绿色转型等领域取得历史性突破

# 生态环境质量显著改善 各项考核指标全面达标

### 构建绿色发展标尺 探索低碳转型路径

作为制造业大区,南海在2024年率先破题工业城市绿色转型难题。全区新增省级“绿色工厂”8家、“绿色供应链企业”3家,出台全国首个氨氢供应体系建设方案,生活垃圾焚烧炉渣资源化利用率达39.1万吨,创造财政收入1185万元。强化3家火电、9家陶瓷、2家数据中心碳排放管理能力建设,推动工业危废综合利用提升至64%,医疗废物无害化处置率保持100%。

《报告》显示,南海正加速构建“无废城市”新范式,通过“一平台一园区一产业”模式推进固体废物减量化,农药包装废弃物回收率突破100%,全力推进“土壤污染防治先行区”和“地下水污染防治试验区”各项重点任务建设,持续落实建设用地“净土开发”和“净土收储”,这一系列举措为传统产业绿色转型提供了“南海样板”。

2025年是实施“十四五”规划的收官之年,也是建设现代化活力新南海的关键之年,南海将坚定不移走绿

色发展之路,以高品质生态环境支撑高质量发展。

《报告》指出,南海将构建绿色发展标尺,助力高质量发展。坚持以企业集聚发展、集中治污原则,推动园区规划环评工作,传统产业绿色转型。

尤其要深入打好污染防治攻坚战,推动环境质量持续改善。持续推进水环境全流域强统筹大兵团多层次治理,深化以臭氧防控为核心的城乡一体大气污染防治体系,加强土壤污染源头防控,强化一般工业固废监管,加强危废收集与经营单位监督管理。

《报告》透露,南海进一步健全执法与业务串联机制,完善执法全链条闭环管理体系,同时深化污染源监管系统数据融合,提升执法精准性。建立健全公众参与生态环境保护的机制和平台,鼓励公众对环境违法行为进行监督和举报。引导和鼓励社会组织和志愿者参与生态环境保护工作,实现全民治水。

### 建议以闭环管理巩固治理成效

3月中旬,市人大常委会城建工委组织部分区人大代表和专家组成调研组,通过实地调研与座谈交流相结合的方式,对2024年度全区环境质量状况及生态环境保护目标实施成效开展专题调研。

市人大常委会专题调研组实地考察雅瑶水道、世发广佛包装产业园,并召开座谈会,指出区政府需进一步健全生态环境治理长效机制,以闭环管理巩固治理成效。

面对生态环境治理的系统性、复

杂性特征,调研组建议南海区政府及职能部门聚焦坚持流域治理、系统治理、科学治理,持续深化污染防治攻坚成果。要聚焦发动全民参与环境治理,加大宣传力度,激发全民共建共享的生态治理活力。要聚焦依法依规、全面闭环,强化执法治理,形成环境违法行为的精准化闭环打击体系。要聚焦国考省考断面治理情况,加强重点治理攻坚,建立返黑返黄河清单,坚持跟踪监督,保持水质稳定。

文/佛山市新闻传媒中心记者 汤晓冰 通讯员 南任宣



■随着水体的优化,千灯湖三期呈现出万亩“水下森林”的绚丽景观。

通讯员/吴宇 摄

### 大气质量与水环境质量改善幅度位居全市前列

2024年,南海区坚持精准治污、科学治污、依法治污,聚焦工业源、移动源和臭氧协同防控,推动大气环境质量持续向好。数据显示,全区空气质量综合指数为

3.20,同比改善3.3%;空气质量优良天数占比达90.0%,六项指标(PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮、臭氧、一氧化碳)全面达到国家二级标准。

在水环境治理方面,南海交出了亮眼答卷:全区4个国考、2个省考断面水质达标,集中式饮用水水源地水质100%达标,水环境质量同比改善14.55%,改善率位列全市第

二。新建、修复污水管网168.6公里,整治暗涵15.74公里。与此同时,全区重点建设用地100%安全利用,地下水环境质量和农村环境质量达到省控制要求。

# 桂城三山社区卫生服务中心启用

总建筑面积超16000平方米,服务覆盖东区、中区和凤鸣等社区约3.9万人口

珠江时报讯 记者何燕慧 许佐锋摄影报道 5月8日,桂城街道三山社区卫生服务中心(以下简称三山社卫中心)揭牌并正式对外运营。这是桂城街道聚焦“一老一小”项目计划,不断改善民生、增进民生福祉的具体体现,也是东区、中区、文翰、凤鸣等社区居民盼望已久的一件民生实事。

### 打造医养结合示范基地

“你好,我想去看中医,请问到哪个诊室报到?”当天上午,不少市民来到新启用的三山社卫中心,体验“上新”的便民医疗和公共卫生服务。

“三山社卫中心由原三山社区卫生服务站拆除重建,重建后总建筑面积超16000平方米,共有11层。”三山社区卫生服务中心门诊部主任谭文佳介绍,三山社卫中心1至4层为社区卫生工作用房,5至11层为养老服务用房,预计可设床位约130张。

三山社卫中心的基本医疗和基本公共卫生服务覆盖东至港口路以西,南至环岛南路以北,西至疏港路以东,北至三山大道以南的东区、中区和凤鸣等社区约3.9万人口。中心设有全科、中医、B超、检验等多个科室和功能区,并拥有一支



■桂城街道三山社区卫生服务中心。

专业、高效的医疗团队。除了提供一般常见病、多发病的诊疗服务外,还开展拔火罐、针灸理疗等多项中医适宜技术。同时,配有艾灸仪、红外光疗仪、超声波治疗仪、低频治疗仪、中频治疗仪、中药熏蒸治疗仪等多种先进医疗设备,能够满足不同群体的健康需求。

目前,三山社卫中心暂时只开启门诊功能,养老床位仍在继续投入建设。未来,医养一体化服务项目落地,将基本满足辖区“银发族”的康复、养护需求。项目将链接各方资源,突出医养结合、老年病管

理、康复治疗、家庭护理及社区卫生管理等服务,打造为大湾区具有竞争力的特色化医养结合示范基地,全面提升老年人健康水平和生活质量。

### 健康服务不断优化

2024年,桂城街道提出人文大健康生态圈发展规划设想,以“一个湾区标杆、一个重大平台、一个产业平台”为目标,兑现“人民对美好生活向往”的承诺。其中提到的“健康服务新体系,全龄服务新场景”两个“新”,都与社区卫生服务工作息息相关。

在桂城街道的大力支持下,社区卫生服务中心逐步搭建“社卫中心—分中心—各站点”的服务网络。“三山社卫中心是打造三山片区人文大健康生态圈中最基层、最重要的底环。”桂城街道卫生健康办主任陈柱广说。

随着去年桂雅、尖东两个分中心和桂平、南港两个社卫站的相继揭牌开业,桂城社区卫生服务中心共设有2个分中心、21个社区卫生服务站(含3个门诊部)、2个预防保健站和1个卫生监督站,有医务人员约450人,服务桂城街道45个社区和74万常住居民,“15分钟医疗服务圈”不断完善,为社区居民提供全方位的健康服务。

“这两年,桂城社卫中心在机制建设有不少亮点,医疗业务增长亮眼,名医工作室、金牌家医工作室等相继入驻,医养融合也有了比较成功的范例。”南海区卫生健康局基妇股二级主任科员周小毅表示,希望桂城社卫中心能在做好基本医疗的同时,继续聚焦婴幼儿、老年人、慢病患者等重点人群,在智能化管理(三高智管)、医养结合等机制上都有新的突破与发展,让群众更好地享受桂城的贴心服务。

# “五一”南海人气旺 交通执法护航保畅行

珠江时报讯 记者周钊泷 通讯员 曹超报道 2025华晨宇火星演唱会、西樵岭南美食文化周……在刚过去的“五一”假期,南海文旅活动精彩纷呈,市场热度持续攀升。为给市民游客提供安全、暖心的交通出行体验,南海交通执法支队持续开展非法营运专项整治行动,“五一”期间累计查处非法营运案件3宗、客运案件5宗、超限超载案5宗、无证网约车案7宗、出租车拒载议价案件3宗,查扣涉嫌非法营运的大客车1辆。

“五一”假期前,南海交通执法支队研判客运市场形势,制定节假日全天候执法计划。其中,在佛山西站、高速服务区、景区周边、地铁口周边等重点区域和路段,加大对网约车、巡游出租车、客运大巴车的执法力度。尽管如此,仍有少数司机“铤而走险”,拒载乘客。

5月4日上午,南海交通执法支队接到相关投诉,随即联系巡游出租车企业,通知相关出租车驾驶员前来接受调查询问。经核实,驾驶员叶某于5月4日零时左右驾驶小型轿车在桂城街道中央大街附近招揽乘客,因乘

客行程距离较短且要求打表计价,叶某拒绝搭载乘客。根据《出租汽车驾驶员从业资格管理规定》第四十条第(七)项的规定,叶某涉嫌存在巡游出租汽车驾驶员拒载的违法行为,目前相关部门已对其依法作出相关行政处罚决定,后续将由行业管理部门限制其接单权限。

“五一”期间,十几万名歌迷齐聚南海观看华晨宇火星演唱会。为做好散场交通疏导工作,南海交通执法支队在华翠北路、融津路的网约车、巡游出租车等候区维护客运秩序,认真核查营运车辆及司机营运证件,严厉打击网约车、巡游出租车违规行为。此外,执法人员还主动询问乘客出行计划并提供合理建议,引导乘客乘坐正规运营车辆。

“五一”期间,南海交通执法支队以“执法+服务”双轮驱动,全区客运市场整体平稳畅通。”南海交通执法支队相关负责人表示,接下来将持续加大执法力度,为南海文旅市场保驾护航。同时提醒广大网约车、巡游出租车从业者守法经营,共同营造良好的出行环境。



■执法人员驻守乘车点,为乘客提供贴心服务。通讯员供图